

一、單一選擇題（共 34 題，每題 1 分）

1. () 以下「 」中的通同字，完全錯誤的選項是？
(A) 不「拊」愛子其民：撫／唯恐「樽」盡：樽
(B) 琳、瑀之章表書記，今之「雋」也：俊／門人「然」燭來：燃
(C) 憤於憂，而性「憤」愚：懦／「俛」首驟入：俯
(D) 「賚」黃金千斤：賚／王竊「忻」慕：沂
2. () 下列各組「 」中的字，其形音義完全正確的選項是？
(A) 審己以「度」人：音「ㄉㄨˋ」，衡量
(B) 馮謾「長趨」到齊，晨而求見：一路趕車，毫不停留
(C) 寡人不祥，「被」於宗廟之祟：音「ㄅㄟˋ」，蒙受之意。
(D) 而人多不「強」力，貧賤則懾於飢寒：音「ㄑㄧㄤˊ」，勉強之意。
3. () 下列選項中，何者字音依序與以下所列「 」中的字音相同？
「吮」癰舐痔／「稽」首再拜／驀然而「踣」／恆存乎「疚」疾
(A) 隕／機／倍／趁 (B) 損／羈／裴／襯
(C) 殤／綺／培／秤 (D) 檻／綺／勃／識。
4. () 下列有關小說流變的敘述，完全正確的是？
(甲) 小說在中國兩千多年來一直被排斥在正統文學之外，從《四庫全書》不收錄章回小說這件事可得到充分的證明。
(乙) 六朝小說稱為「傳奇」，然雖名為小說，然敘事「粗陳梗概」、記人也只是片斷性速寫，內容無完整結構，是小說的雛形。
(丙) 唐代小說乃屬白話短篇，已有完整的小說結構，內容分為歷史、愛情、豪俠、神怪四類，其中干寶的《搜神記》為神怪類佳作。
(丁) 宋人小說以「話本」最出色，話本乃說書人之稿本，運用白話文的技巧開始成熟。
(戊) 元明清章回小說大盛，經典作品各有特色，其中《三國演義》是群眾創作與文人創作相結合典範，通過故事發展和人物活動，把許多歷史材料加以文學化，標誌著古典歷史小說的最高成就。
(己) 〈聊齋志異〉為傑出之文言章回小說。是假「鬼狐」諷刺時政，抒發悲憤，嘲諷世俗醜態、人情炎涼之作

(A) 甲丁戊 (B) 乙丙丁 (C) 丙戊己 (D) 甲戊己

5. () 下列關於修辭的定義與舉例說明，何者完全正確？
(A) 說話或作文時，不直講本意，只用委婉閃爍的言語，曲折烘托或暗示出本意，稱為「倒反」。〈馮謾客孟嘗君〉一文中，「寡人不敢以先王之臣為臣」即屬此類。
(B) 「借代」乃談話或行文中，放棄通常使用的本名或語句不用，而另找其他名稱或語句來代替的修辭法。例如「被於宗廟之祟」的「宗廟」借指祖宗。
(C) 「雙關」是指一個詞語或句子同時關涉兩種不同事物的修辭。例如〈坤伶〉一詩「嗑瓜子兒的臉」即屬其中的諧音雙關。
(D) 「互文」定義為文章中某上句省略下句出現的字詞，下句省略上句出現的字詞，但上句與下句合併後即成為一個意思，相互補足。例如「西伯幽而演《易》，周旦顯而制《禮》，不以隱約而弗務，不以康樂而加思」。
6. () 下列有關〈馮謾客孟嘗君〉的內容闡述，正確的選項是？
(A) 「梁使三反，孟嘗君固辭不往也」乃因梁王未能重金禮聘。
(B) 馮謾「起矯命以責賜諸民，因燒其券，民稱萬歲」用意在使薛地成為齊國重心，從而提高孟嘗君的政治地位。
(C) 馮謾誠孟嘗君曰：「願請先王之祭器，立宗廟於薛」用意在使孟嘗君順理成章成為齊國王位繼承人。
(D) 馮謾為孟嘗君市義，初，孟嘗君曰：「諾，先生休矣！」後孟嘗君就國於薛，對馮謾說：「先生所為文市義者，乃今日見之。」可見孟嘗君對「市義」的態度由不悅到讚賞肯定。
7. () 〈馮謾客孟嘗君〉一文中，為「市義」埋下伏筆的選項是？
(A) 於是約車治裝，載券契而行
(B) 文倦於事，憤於憂，而性憤愚，沉於國家之事，開罪於先生
(C) 孟嘗君曰：「視吾家所寡有者。」
(D) 孟嘗君使人給其食用，無使乏。
8. () 〈馮謾客孟嘗君〉一文中馮謾的表現，適合用來形容他的選項有幾個？
(甲) 待時而動 (乙) 禮賢下士 (丙) 士為知己者死 (丁) 應周行果 (戊) 縱橫捭闔
(己) 吐哺握髮 (庚) 箕山之志
(A) 四個 (B) 五個 (C) 六個 (D) 七個

- 9.()〈坤伶〉一詩中，為坤伶的悲劇定調的是？
 (A)那杏仁色的雙臂應由宦官來守衛 (B)小小的髻兒啊清朝人為她心碎
 (C)一種淒然的韻律 (D)夜夜滿園子嗑瓜子兒的臉。
- 10.()關於〈坤伶〉一詩，敘述錯誤的選項是？
 (A)「十六歲她的名字便流落在城裡／一種淒然的韻律」：名字的「流落」，正是她身世的「流落」
 (B)「小小的髻兒啊清朝人為她心碎」：利用時代感點出借古諷今之意味
 (C)「夜夜滿園子嗑瓜子兒的臉」：描寫當時觀眾為她癡迷的情景
 (D)「苦啊！」：將戲劇台詞與真實人生相結合，既寫坤伶飾演的玉堂春，也是她生命的寫照
- 11.()下列有關〈藕神祠〉一詩的說明，錯誤的選項是？
 (A)藉「藕斷」寫國破、家亡，敘寫戰亂引起的淪落與流離
 (B)以「絲連」表達李清照對故土的眷戀與不捨
 (C)「蓮子雖心苦，蓮藕卻心甘」具有「國家不幸詩家幸」的象徵意涵
 (D)「曾經戰前兩小的親暱／綽約風姿，只能尋尋覓覓／向小令的字裡行間」意謂李清照與夫婿於戰前共度的甜蜜時光，只能藉由李清照的詞作追思。
- 12.()下列引自余光中之詩文，請依據前後文，選出□內最符合詩意的選項？
 (甲)究竟，是山在雨裡／或是雨在山裡／一座小亭子怎麼說得清？／
 聽！森森矗立，林蔭的深處／一聲鳥／把四壁空山□□了一句偈
 (乙)萬籟沉沉，這是身後，還是生前／我握的是無限，是你的手／
 何以竟是夕雲影茫茫／清輝欲斂／這是仲夏／星在天河□□
 (A)囀成／擋淺 (B)唱出／閃爍
 (C)和鳴／晃蕩 (D)啼叫／高掛。
- 13.()〈典論·論文〉：「如粲之〈初征〉、〈登樓〉、〈槐賦〉、〈征思〉，幹之〈玄猿〉、〈漏卮〉、〈圓扇〉、〈橘賦〉，雖張、蔡不過也。然於他文，未能稱是。」下列選項可與上段文字相印證的是？
 (A)文人相輕，自古而然 (B)闇於自見，謂己為賢
 (C)於學無所遺，於辭無所假 (D)文非一體，鮮能備善
- 14.()下列關於〈典論·論文〉的理解，敘述正確的選項是？
- (A)班固提出傅毅「下筆不能自休」，乃基於「審己以度人」的評論態度
 (B)建安七子在曹丕的評論中各有短長，乃因「氣之清濁有體」
 (C)「咸以自騁驥於千里，仰齊足而並馳」說明建安七子各恃其才，互不相讓
 (D)「譬諸音樂，曲度雖均，節奏同檢，至於引氣不齊，巧拙有素」用以比喻「文本同而末異」，無法勉強。
- 15.()下列作家完成曠世鉅作的處境，與「西伯幽而演《易》」處境不相同的選項是
 (A)袁宏道作〈晚遊六橋待月記〉 (B)柳宗元作〈永州八記〉
 (C)蒲松齡作《聊齋志異》 (D)曹雪芹作《紅樓夢》。
- 16.()〈典論·論文〉：「而人多不強力，貧賤則僵於飢寒，富貴則流於逸樂，遂營目前之務，而遺千載之功。」句中作者所認為的「目前之務」、「千載之功」指稱對象，正確的選項是？
 (A)謀富貴、避貧賤／著述之事 (B)及時行樂／萬世盛名
 (C)把握當下／垂名千秋 (D)著述創作／戰功彪炳。
- 17.()以下是有關中國文學批評名作的介紹，其中畫線處敘述有誤的是？
 六朝文學批評的興盛，受東漢末年品評人物的清議風氣的影響。當時玄學興盛，玄學強於思辯，思維能力加強，有助於文學批評的發展。
 魏晉時代也是文學自覺時代，文學觀念日益明晰，文學形式日益講求，論文的專家和專書應運而生。其中建安年間的(甲)《典論·論文》開文學批評之先河，是中國第一篇文學批評專論。南朝梁劉勰以駢體文寫成的(乙)《文心雕龍》則是中國文學批評專書之祖，同時代鍾嶸的(丙)文賦探討五言古詩，是中國最古的詩評專著，將詩作分成上、中、下三品。宋代歐陽脩的《六一詩話》以隨筆體裁評論詩句，或辨析詩法，或記載詩人事蹟，「詩話」一體，即由此始，開後代詩歌理論著作的新體裁。到了清朝，王國維的(丁)《人間詞話》論詞以境界為主，是中國近代文學批評名著。
 (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁
- 18.()下列「 」中的字，詞性與其他三者不同的選項是？
 (A)良宵「勝」樂，不可不同 (B)不以康樂而「加」思
 (C)馮謾「客」孟嘗君 (D)月明「輝」室，光鑑毫芒。
- 19.()小說之引人入勝，重點在情節安排是否起伏有致。以下為〈勞山道士〉一文之重要情節，正確的順序應是：(甲)王生隨眾採樵，不堪其苦(乙)道士演示法術(丙)王生罵老道士之無良(丁)王生習得穿牆術(戊)王生負笈慕道

- (A) (乙)(甲)(戊)(丙)(丁) (B) (乙)(戊)(甲)(丙)(丁)
(C) (戊)(甲)(乙)(丁)(丙) (D) (戊)(丁)(甲)(乙)(丙)。

20. () 下列現代詩摘引自羅青〈冤魂記——與蒲松齡夜談〉，請依詩意選出排列順序最恰當的選項：「忽然，昏雲吞月（甲）上下漂浮，圓圓而來

- （乙）緩緩游移過，一間又一間的廂房（丙）大地驟然一暗
（丁）燈而無影，燭而不焰（戊）暗空中，有燈籠一盞
吹熄了房中一張又一張 張口瞪眼驚怖萬分的臉龐」

- (A)(戊)(丁)(甲)(丙)(乙) (B)(戊)(丁)(甲)(乙)(丙)
(C)(丙)(戊)(甲)(丁)(乙) (D)(甲)(丁)(丙)(戊)(乙)。

21. () 文言文常常省略主語或賓語，下列〈勞山道士〉一文中畫線處所省略的主語，宜填入「道士」的選項是？

- (A) ____遂各覓盎盂，競飲先釅，唯恐樽盡。而往復挹注，竟不少減
(B) ____心不能待，辭曰：「弟子數百里受業仙師，縱不能得長生術，或小有傳習，亦可慰求教之心。」
(C) ____乃於案上取壺酒，分賚諸徒，且囑盡醉
(D) 往復挹注，竟不少減。 ____心奇之。

22. () 〈第九味〉一文雖就飲食取材，實則以大廚曾先生為描寫主軸。下列選項中對曾先生的描寫，說明有誤的選項是？

- (A) 曾先生都是一嚙即可，從來沒有打過回票，有時甚至只是看一眼就「派司」：暗示曾先生廚藝極佳但行事不踏實，徒存「大廚排場」，為健樂園的歇業埋下伏筆
(B) 曾先生矮，但矮得很精神，頭髮已略花白而眼角無一絲皺紋：正面描寫曾先生的容貌，用對比方式凸顯其自信健康
(C) 即使再怎麼忙，曾先生都是一派閒氣地坐在櫃檯後讀他的《中央日報》：描寫曾先生氣定神閒的看報，表現異於一般主廚的形象
(D) 母親手藝極佳，而父親更是一身絕藝，但仍比不上「真正的大廚曾先生」：以父母親的廚藝絕佳，映襯曾先生的境界更是莫測高深

23. () 下列詞語運用，錯誤的選項是？

- (A) 他有副天生的好嗓子，唱起歌來高亢美妙，「烈如簫管」，全場聽眾如痴如醉
(B) 國文老師說：寫作論說文必須「理不勝辭」，才能有條不紊，切中主題，取得

高分

- (C) 婚宴上，一群好友相聚，痛快暢飲，「往復挹注」，賓主盡歡
(D) 驕矜狂妄的人常會「闖於自見」，而使自己走向失敗滅亡之路。

24. () 以下是出自《戰國策·燕策》中的一段文字，請閱讀後選出正確的選項：

「人有賣駿馬者，比三旦立市，人莫知之。往見伯樂曰：『臣有駿馬，欲賣之，比三旦立於市，人莫與言。願子還而視之，去而顧之，臣請獻一朝之賈。』伯樂乃還而視之，去而顧之，一旦而馬價十倍。」

- (A) 「比」的意思和「食之，比門下之客」的「比」字相同
(B) 此即「千金市骨」典故之由來
(C) 本文主旨為說明唯有伯樂方能識千里馬
(D) 賣駿馬者的作法類似馮謾擊三窟中的「挾外援以自重」

25—26為題組，請閱讀後回答問題

那純粹是另一種玫瑰／自火焰中誕生

在蕎麥田裡他們遇見最大的會戰／而他的腿訣別於一九四三年

他曾聽到過歷史和笑

什麼是不朽呢／咳嗽藥刮鬍刀上月房租如此等等

而在妻的縫紉機的零星戰鬥下／他覺得唯一能俘虜他的／便是太陽

（痙弦〈上校〉）

25. () 〈上校〉詩中，以下何項解讀有誤？

- (A) 整首詩以兩個時空呈現。前者回憶昔日激烈的烽火戰況，後者描寫今日平凡的生活窘況
(B) 整首詩將最鮮明的反諷句置於正中，以歷史的嘲笑達到最大的諷刺效果
(C) 咳嗽藥刮臉刀房租接在「不朽」一詞之後，呈現上校輝煌作戰後甘於平凡的恬淡
(D) 痙弦擅長對現實生活裡的事件進行挖掘與揭露，此詩可見其人道主義襟懷

26. () (2)這首人物詩符合孔子說的「《詩》可以興、觀、群、怨」的哪一種功用

- (A) 興 (B) 觀 (C) 群 (D) 怨。

27. () 下列成語，何者最符合畫底線處虞、芮之君的表現？

虞、芮二國爭田而訟，連年不決。乃相謂曰：「西伯，仁人也。盍往質之？」入其境，則耕者讓畔，行者讓路；入其邑，男女異路，斑白不提挈；入其朝，士讓為大夫，大夫讓為卿。虞、芮之君曰：「嘻！吾儕小人也，不可以履君子之庭。」遂自相與而退，咸以所爭之田為閑田矣。（《孔子家語·好生》）

- (A) 不自量力 (B) 妄自菲薄
(C) 畫地自限 (D) 反躬自省

28. () 痘弦的〈坤伶〉與席慕蓉的〈戲子〉，主題都是寫舞台上的演員，都屬「人物詩」請在讀完以下席慕蓉〈戲子〉一詩後，選出正確的選項

請不要相信我的美麗／也不要相信我的愛情
在塗滿了油彩的面容之下／我有的是顆戲子的心
所以／請千萬不要／不要把我的悲哀當真
也別隨著我的表演心碎
親愛的朋友／ 今生今世／我只是個戲子
永遠在別人的故事裡／流著自己的淚

席慕蓉〈戲子〉

- (A) 〈戲子〉與〈坤伶〉皆採取第一人稱「我」而敘事
(B) 兩首詩都說明了戲曲上的劇情與真實人生相映，亦即「戲如人生」
(C) 〈戲子〉的作者把敘述聚焦在戲子個人內心獨白，〈坤伶〉的作者則著墨於其生命遭遇上
(D) 〈戲子〉詩中的主角因為「入戲」，發生「角色認同」的混淆情形

29—30為題組，請閱讀後回答問題

荷蘭第一大企業飛利浦集團在 2011 年推出「Pay per Lux」的創新服務，不賣燈泡而賣照明時數。荷蘭最大的史基浦機場和飛利浦簽了一份 15 年的合約，機場裡 3700 個 LED 燈具的管理和維修全由飛利浦包辦，機場只需要每月支付定額服務費。

「當產品所有權回到廠商身上，很多行為會跟著改變」，協助設計這項服務的歐洲循環經濟 先驅勞爾(Thomas Rau)指出，因為服務費是固定的，飛利浦便會希望維修或汰換次數愈少愈好。為了達到這個目的，飛利浦重新設計了 LED 燈泡，把容易故障的驅動器移到燈泡外側，壞了，只要更換驅動器，不必丟掉整個燈泡。此外也對廢品回收更為積極，因為回收再利用可以降低成本。機場方面，則因為

有飛利浦代為維護照明設備，電力消耗只有過去的一半，既省錢又減少碳排放。

不同於以往「開採原物料 → 加工製成產品 → 使用後丟棄」的「搖籃到墳墓」線性經濟，循環經濟透過資源再生，讓整個系統盡可能不產生廢棄物，實踐「搖籃到搖籃」(Cradle to Cradle) 的理念。例如台積電的清洗製程，一年會產生 6.2 萬噸的廢硫酸，但與另一道製程產生的含氮氮廢水一起處理，便產生硫酸銨，再送到化工廠製成工業用氮水，供應給需要的業者。未來，台積電希望將廢硫酸全部純化，回收到晶圓廠製程使用。

改寫自辜樹仁〈不賣燈泡，改賣「那道光」〉

29. () 依據上文，何者是飛利浦與台積電實踐循環經濟的共同點？

- (A) 以互補或互利方式達成產業合作
(B) 選用生物可分解的原料製成產品
(C) 推動「不賣產品，改賣服務」的新模式
(D) 縮短產品的壽命以利盡速回歸生態循環

30. () 依據上文，何者符合「搖籃到搖籃」的核心理念？

- (A) 家庭所需的智慧科技 (B) 物慾最低的生活開銷
(C) 零廢棄物的產業模式 (D) 無垃圾桶的街道景觀

31—32為題組，請閱讀後回答問題

滄洲劉士玉孝廉，有書室，為狐所據。白晝與人對語，擲瓦石擊人，但不睹其形耳。知州平原董思任，良吏也。聞其事，自往驅之。方盛陳人妖異路之理，忽簷際朗言曰：「公為官，頗愛民，亦不取錢，故我不敢擊公。然公愛民乃好名，不取錢乃畏後患耳，故我亦不避公。公休矣，毋多言取困。」董狼狽而歸，咄咄不怡者數日。劉一僕婦，甚粗蠻，獨不畏狐，狐亦不擊之。或於對語時，舉以問狐。狐曰：「彼雖下役，乃真孝婦也。鬼神見之猶歛避，況我曹乎？」劉乃令僕婦居此室，狐是日即去。

紀昀《閱微草堂筆記》)

31. () 下列關於故事中狐仙的敘述，何者正確？

- (A) 化為人形以瓦石傷人 (B) 對人進行選擇性襲擊
(C) 避畏粗蠻愚拙者 (D) 嘲弄劉家僕婦後離去

32. () 依據上文，董思任「咄咄不怡」的原因為何？

- (A) 狐仙揚言揭穿他不廉不義 (B) 遭狐仙惡作劇而被迫辭官
(C) 害怕報應而不敢強驅狐仙 (D) 無力驅逐狐仙又受其譏評

33-34 為題組

昔伯牙絕絃於鍾期，仲尼覆醢於子路，_____。諸子但為未及古人，自一時之雋也。今之存者，已不逮矣！後生可畏，來者難誣；然恐吾與足下不及見也。

年行已長大，所懷萬端，時有所慮，至通夜不瞑。志意何時復類昔日？已成老翁，但未白頭耳！光武有言：「年三十餘，在兵中十歲，所更非一。」吾德不及之，年與之齊矣。以犬羊之質，服虎豹之文；無眾星之明，假日月之光；動見瞻觀，何時易乎？恐永不復得為昔日遊也！少壯真當努力，年一過往，何可攀援？古人思秉燭夜遊，良有以也。（曹丕〈與吳質書〉）

33. ()文中畫線處應填入的是：

- (A) 海内存知己，天涯若比鄰
- (B) 鞠躬盡瘁，死而後已
- (C) 痛知音之難遇，傷門人之莫逮
- (D) 可與共患難，不可與共樂。

34. ()以下選項中針對曹丕〈與吳質書〉中文句的詮釋，何者有誤？

- (A) 「以犬羊之質，服虎豹之文；無眾星之明，假日月之光。」乃曹丕自謙才淺，卻僥倖居太子之位
- (B) 從「年行已長大，所懷萬端，時有所慮，至通夜不瞑」可見曹丕身懷重任，日夜難安
- (C) 以「光武有言：『年三十餘，在兵中十歲，所更非一。』吾德不及之，年與之齊矣。」自謙才德不及前賢
- (D) 以「古人思秉燭夜遊，良有以也」表達對昔日歡樂遊處的想念

二、多重選擇題（共 12 題，每題 3 分，答錯 1 個選項扣 1.2 分，答錯 2 個選項扣 2.4 分
答錯 3 個選項以上則以零分計）

35. ()下列各組「 」中的字，字義前後相異的選項是？

- (A) 「食」以草具／「食」之，比門下之客
- (B) 斯不自「見」之患也／夫人善於自「見」
- (C) 王果「去」牆數步，奔而入／予時為桃花所戀，竟不忍「去」湖上
- (D) 使人「屬」孟嘗君，願寄食門下／「屬」予作文以記之
- (E) 「蓋」文章經國之大業／玉之言，「蓋」有諷焉

36. ()下列各組「 」中的字，字音完全相異的選項是？

- (A) 「逡」巡／怙惡不「悛」／日削月「朒」
- (B) 自「詡」／「栩栩」如生／「翹」毛
- (C) 「瞿」然注視／精神「矍」鑠／容貌清「癯」
- (D) 窗「扉」／「蜚」語／「斐」然成章
- (E) 「儈」父／悽「儈」／踉「蹌」

37. ()下列文句中，傳達了「輕視」意味的選項是？

- (A) 孟嘗君笑而受之，曰：「諾。」左右以君賤之也，食以草具
- (B) 傅毅之於班固，伯仲之間耳，而固小之
- (C) 道士笑曰：「我固謂不能作苦，今果然，明早當遣汝行。」
- (D) 先生不羞，乃有意欲為收責於薛乎
- (E) 以孔璋之才，不嫻於辭賦，而多自謂能與司馬長卿同風；譬畫虎不成，反為狗也。

38. ()有關〈馮諼客孟嘗君〉內容與表現手法的分析，正確的選項是？

- (A) 首段以馮諼「無好」「無能」的負面形象，對比孟嘗君之好客能容的正面形象
- (B) 馮諼三彈其鋏，由「食無魚」→「出無車」→「無以為家」，是採層遞用法
- (C) 先寫馮諼巧出奇策，再敘寄食經過，表現出戰國策士深謀遠慮的特色
- (D) 以馮諼「乘其車，揭其劍，過其友，曰『孟嘗君客我』」呈現其貪婪
- (E) 孟嘗君「為相數十年，無纖介之禍」是馮諼為其鑿三窟後的最佳成效。

39. ()下列有關〈勞山道士〉一文說明，何者正確？

- (A) 文末「異史氏曰」，乃作者以史學家的身份，對王生貪慕仙術的行為加以評論
- (B) 王生求道月餘即「不堪其苦，陰有歸志」呼應了他「故家子」的身份及道士「恐嬌惰不能作苦」的說法
- (C) 王生返家前，道士吩咐「歸宜潔持，否則不驗」，主旨旨在叮嚀王生學道要勤勉勿懈怠
- (D) 王生抵家後「自詡遇仙，堅壁不能阻」，由「自詡」可知他違反了道士臨行前「歸宜潔持」的告誡
- (E) 「今有儈父，喜疾毒而畏藥石，遂有吮癰舐痔者，進宣威逞暴之術，以迎其旨」：意謂鄙陋粗俗之人好聽諂媚之言，故身邊小人乃投其所好。

40. ()徐國能在受訪時，對「第九味」的說法是：「應該是每個人活在自己的生命中，都會覺得自己的人生有一些特別的滋味吧！」在〈第九味〉一文中，別具有「人生

滋味」意涵的選項是？

- (A) 苦味要等眾味散盡方知覺，是味之隱逸者
- (B) 辣到極致反而是苦，所以尋常之中，往往有最不尋常之處
- (C) 大廚的舌頭是老天賞來人間享口福的，禁不起一點假
- (D) 父親在買菜切菜炒菜調味上頗有功夫，一片冬瓜切得硬是像量角器般精準
- (E) 要能粗辨味者，始可言吃，但真正能入味之人，又不在乎吃了

41. () 閱讀下文，選出正確的選項：

意和境之間之關係如何渾為一體的呢？在我看來，是透過情境經驗的建立。

我們常常說「因境生情」。這是說，人類會因景物而產生感情的共鳴。我們一生在自然或人文環境中累積了很多感應的經驗。我們胸中的鬱悶，會因環境的激發而得到舒散，面對夕陽西下的景象，我們會感到悲愴，面對花木扶疏的園景，我們會精神振奮。面對長江大河會有壯闊的胸襟，面對歷史古蹟則發思古之幽情，這表示對於敏感的人，尤其是詩人，環境有紓解人類心思的作用，反過來說，情境的體驗可以豐富人生。這就是為什麼古人認為行萬里路勝讀十年書，為什麼現代人這樣重視旅遊，特別是對異域自然與文化景觀的參訪。

情境與意境的關係又是如何呢？

因境生情，沉澱到經驗中的都是情境。某種境會產生某種情，有一定程度的客觀性，否則就不能成為人類共通的語言了。這與某種樂音可以產生某種情感一樣。樂音是音樂藝術之本，情境是造境藝術之本，意境就是利用情境為手段以抒發心意與情思所創造出來的境界。 (漢寶德〈意境之美〉)

- (A) 所謂「因境生情」，是指人類生出不同的情感，在面對景物時往往有主觀情緒的浸透而產生不同的審美感受
- (B) 人唯有跳脫客觀環境的限制，才能進入並領略美好的情境
- (C) 文中提出「行萬里路勝讀十年書」，意在說明情境的不同體驗，能豐富人生的深廣視野
- (D) 〈岳陽樓記〉中，古仁人之所以「不以物喜，不以己悲」，就是「因境生情」的例證
- (E) 詩歌創作有些是以景悟「理」，有些則是因境生「情」，其中「中庭地白樹棲鴉，冷露無聲溼桂花。今夜月明人盡望，不知秋思落誰家」即屬後者

42. () 下列有關〈藕神祠〉與〈坤伶〉兩首人物詩，敘述正確的選項是？

- (A) 「有人說／在佳木斯曾跟一個白俄軍官混過」說明坤伶處境狼狽與眾人的鄙視
- (B) 「每個婦人詛咒她在每個城裡」透過「每個婦人詛咒她」、「每個城」深化坤伶悲苦的命運

- (C) 「最怕是春歸了秣陵樹／人老了偏在建康城」暗示了女詩人「人生美好盡逝，徒留遲暮淒涼」
- (D) 「整面大明湖是你的妝鏡」凸顯李清照獨具洞察世事的慧眼
- (E) 「四足銅鑪的香燭迎風／仍牽動所有禱客的思念」：藉由藕神祠銅鑪縷縷不斷的香燭，表達李清照對夫婿的思念永不斷絕。

43. () 有關〈典論·論文〉一文所探討的主題，敘述完全正確的選項是？

- (A) 文體論：說明「文本同而末異」，要熟習各種文學體裁，以成「通才」為目標
- (B) 批評論：論文要力求自見，以免犯了「審己以度人」的毛病
- (C) 文氣論：「文以氣為主，氣之清濁有體」，「氣」指天生的才情氣質，經後天修習可精益求精
- (D) 文用論：說明文章乃「經國之大業，不朽之盛事」，是以古人「賤尺璧而重寸陰」，努力著述以求聲名流傳於後世
- (E) 作家論：論七子作品之優劣短長，示範論文之客觀態度

44. () 文學史上「三曹」、「三蘇」、「三袁」同享盛名，下列相關敘述正確的選項是

- (A) 文學史上有所謂「建安文學」，作品多沉雄蒼壯、風格勁健，稱「建安風骨」，「三曹」即為代表作家
- (B) 「三蘇」同列唐宋古文八大家，其中蘇軾曾自言「作文如行雲流水，初無定質，但常行於所當行，常止於不可不止」，為北宋詩文革新領袖
- (C) 「三袁」為清代桐城派的代表人物，主張「獨抒性靈，不拘格套」，反對擬古派「文必秦漢，詩必盛唐」的主張
- (D) 「三曹」中曹丕所作〈燕歌行〉為早期五言詩較成熟的作品，詩篇內容慷慨勁健，充分呈現其凜然風骨
- (E) 「三曹」中曹丕、曹植兄弟不睦，「本自同根生，相煎何太急」為曹植名句；「三蘇」中蘇軾、蘇轍則兄弟情深，「但願人長久、千里共嬋娟」即表達哥哥對弟弟的深情思念

45. () 小政閱讀魯迅《中國小說史略》，看到以下四段文字：

- (甲) 「或者掇拾舊聞，或者記述近事，雖不過叢殘小語，而俱為人間言動」
- (乙) 藉主角之遊行，「而歷記其言論見聞，敘景狀物，時有可觀，作者信仰，並見於內，而攻擊官吏之處亦多」
- (丙) 「不外記神仙狐鬼精魅故事，然描寫委曲，敘次井然；用傳奇法，而以志怪，變化之狀，如在目前」

(丁)「所敘事則在石頭城之賈府，……全書所寫，雖不外悲喜之情，聚散之跡，而人物事故，則擺脫舊套，與在先之人情小說甚不同」

(戊)「迨____出，乃秉持公心，指摘時弊，機鋒所向，尤在士林；其文又感而能諧，婉而多諷，於是說部中乃始有足稱諷刺之書」

請問下列各選項的敘述，何者正確？

(A)(甲)所指為《世說新語》

(B)(乙)書主角在書中《自敘》道：「棋局已殘，吾人將老，欲不哭泣也得乎？」

(C)(丙)書作者自云：「才非干寶，雅愛搜神；情類黃州，喜人談鬼」

(D)(丁)書藝術成就甚高，因而被列為小說界四大奇書之一

(E)(戊)書結構較不嚴密，沒有貫穿小說首尾的主角人物。

46.

阮瑀	王粲	徐幹	劉楨	陳琳	對象評論
章表書記，今之雋也	他文，未能稱是 張、蔡不過也。然於 〈征思〉、……雖 長於辭賦；〈初征〉、 〈登樓〉、〈槐賦〉、 〈賦〉、……雖	辭賦 他體裁文章，均不及	辭賦時有齊氣，然其 壯而不密	章表書記，今之雋也	〈典論·論文〉
也 書記翩翩，致足樂	以遠過 至於所善，古人無	弱，不足起其文； 善於辭賦，惜其體 欲，有箕山之志	懷文抱質，恬淡寡 五言詩妙絕時人	富 有逸氣，但未適耳； 章表殊健，微為繁	〈與吳質書〉

(A) 對五人的評論中皆有論及「文氣」

(B) 陳琳擅長寫「章表」，可見其文符合典雅莊重的要求

(C) 《典論·論文》以為徐幹在諸類文體中以辭賦表現最佳；〈與吳質書〉則除了肯定其文采、內涵兼備，還就其高潔性情給予正評

(D) 王粲的〈登樓〉、〈初征〉是辭賦類作品，由曹丕〈典論·論文〉提出的文體論中，可見其符合「詩賦宜理」的要求

(E) 曹丕認為劉楨作品優點是雄健而有逸氣，缺點是「不密」、「未迺」

